

安倍支持率持续下滑,自民党总裁乃至日本首相将换新面孔?

# 进击的进次郎:小泉家卷土重来

■本报驻东京记者 刘洪亮

近来,日本首相安倍晋三深陷森友学园和加计学园丑闻事件之中,日本国内要求安倍下台的呼声不断,其内阁支持率持续下滑。日本政界对安倍能否赢得今年9月的自民党总裁选举,继续担任日本首相表示出明显的担忧。

日本舆论界近来对内阁支持率的调查活动十分频繁,虽然不同媒体的调查数据不尽一致,但从上月发布的最新调查结果也能看出一些迹象:各家媒体的内阁不支持率相对集中在52%-54%之间,且较此前都有不同程度的增加;同样,支持率仍在持续下滑,从26.7%至37%不等,说明安倍政权正在逐渐失去民意支持。

日本电视台发布的民调结果同时显示,安倍内阁支持率降至26.7%,创下他第二次出任首相以来的最低点,进入可能下台的“危险水域”。日本JX通讯社的最新民调结果显示,在被问及“是否支持安倍连任”时,所有受访者中,45.2%“完全不支持”,18.1%“谁都不支持”,合计达63.3%,支持安倍连任的受访者仅占13.5%;共同社的结果是支持率37%,不支持率则为52.6%;《朝日新闻》的支持率为31%,不支持率为52%。而不支持的理由中有近五成的意见是因为安倍的人品不可信。

安倍2006年至2007年首次出任日本首相,2012年再次上台。为了实现长期执政,完成修宪夙愿,安倍强势修改了自民党章程,将总裁任期由两任改为三任。然而,在森友和加计丑闻事件的冲击下,安倍能否在今年9月保住自民党总裁位置已经成为未知数。党内和民间对于谁能当选自民党新总裁更是猜测频出。有趣的是,最新民意调查结果显示,日本自民党第一副干事长、前首相小泉纯一郎之子小泉进次郎却人气飙升,成为日本政坛的新星和新首相的热门人选。

## 冉冉升起的首相苗子

对于安倍今年9月能否连任自民党总裁,日本国内看法不一。多数意见认为,以目前自民党的派系实力和总裁选举的规则来看,安倍实现连任的可能性依然存在。但从民意向背和为自民党的长远发展看,9月总裁选举并不仅仅是党内问题,更关系到明年的日本参议院选举,因此,由谁充当自民党的未来“脸面”恐怕就没有那么简单了。

对于“谁最适合担任下任自民党总裁”,此前的多数民调显示,排名顺序前三的是自民党前干事长石破茂、现第一副干事长小泉进次郎和安倍晋三。而上月初,《读卖新闻》的调查结果显示,小泉进次郎以30%的得票率超过了排名第二的安倍(26%)和第三名的石破(22%)。同样,日本电视台4月15日发布的民调结果显示,小泉进次郎也排名第一。然而对于这一排名,小泉进次郎仍淡定地表示,自己应优先积累从政经验,不会参加总裁选举。舆论认为这是小泉进次郎的客气话,他随时都在为问鼎总裁之位做着准备。

小泉进次郎生于1981年,作为日本前首相小泉纯一郎的次子,他是日本政坛知名“新星”。2004年小泉进次郎从日本关东学院大学毕业,前往美国哥伦比亚大学留学,获政治学硕士学位。返回日本后,他出任小泉纯一郎的秘书。2009年国会众议院选举中,他在神奈川县第11选区横须贺市和三浦市首次参选众议员。

小泉进次郎不仅继承了父亲的政治理念,还全盘继承父亲的政治理念,积极推崇亲美路线,并多次参拜供奉有14名二战甲级战犯的靖国神社。

## 安倍最不想为敌的“父子搭档”

小泉进次郎从政伊始,就以高人气横扫日本政坛。除了有政治世家的“世袭”光环之外,小泉进次郎更是凭借年轻帅气、雷厉风行的作风赢得了民众的支持,成为自民党的一个新招牌。每次选举中,只要有小泉进次郎站台助选,都会引来大量民众围观,人气爆棚。

此外,小泉进次郎在政界也得到很好的历练,先后担任过内阁府大臣政务官、复兴大臣政务官,还担任过自民党农

林部部长。去年8月,年仅36岁的小泉进次郎被任命为自民党第一副干事长,成为党内主要领导和未来接班人。了解小泉进次郎的人认为,他不仅继承了小泉纯一郎的“狼性”,更是一个善于学习和融通的“理论派”。小泉进次郎在担任复兴政务官期间,就经常与同事们搞政策学习活动,在出任自民党农林部部长时更是坦言“自己是农业政策的门外汉”,然后听取多方意见,积极斡旋,提出了日本农协改革方案。后来,小泉进次郎又成立了年轻议员为

主的“2020年后经济社会构想会议”的学习会,专注研究未来政策走向。舆论界认为,这一举措是在为将来成立“小泉派”做铺垫。通过这些历练,小泉进次郎已经成为日本政界名副其实的“理论派政策通”。同时,无论是在修宪还是应对丑闻事件方面,小泉进次郎的态度都与安倍保持着明显界限。在目前日本社会要求安倍下台的呼声高涨的情况下,小泉父子的强势组合成了让安倍头痛的难题。为了赢得三连任,安倍无论如何也不想与这对父子为

“敌”。小泉纯一郎一直被称为安倍的“政治导师”,而上月14日他在接受媒体采访时说,安倍已失去民众信任,连任自民党总裁恐怕“没戏”。在谈及森友学园“地价门”丑闻时,小泉纯一郎称,安倍承诺如果他和妻子安倍昭惠牵涉其中就辞去首相和议员职务,这是麻烦的源头。对于9月份的自民党总裁选举,选战的大幕已经提前拉开,究竟花落谁家,还需拭目以待。

(本报东京5月2日专电)



小泉纯一郎(右)之子、颇有人气的小泉进次郎(左)未来将冲击首相宝座,日本政坛可能再现父子首相。

东方IC

# 钱权交易的“万恶之源”

### ——解读日本自民党的派阀政治

■本报驻东京记者 刘洪亮

派阀政治是日本政治生态中的一个非常鲜明的特点。这种派阀运作在多年来长期执政的自民党内更加明显。日本舆论界认为,自民党的派阀政治是用“钱和权”进行政治交易的“万恶之源”。历史上,日本政坛的权力运作中由派阀之间大搞“暗箱操作”,进行“权益分配”的事件屡见不鲜。在当前日本政局不稳定的情况下,为了确保本派利益的最大化,自民党内围绕总裁选举的派阀活动再次活跃起来。

## 派阀政治衰而不死

自民党的派阀形成是受到早年日本众议院选举时采取中选举区制度的影响,党内逐渐形成了五大派阀,虽经历了政治生态的变迁,但依然延续至今。当年,党内派阀依照自身的实力大小,在政党资金、人事权力分配等方面有着决定性的作用。随着日本采取了小选举区和比例代表并行的选举制度后,派阀的生存环境发生了很大的变化。

尤其是在小泉纯一郎担任首相期间,这位叫喊着“打破派阀政治”的

政治狂人为自民党的体制改革带来了新风气。以往,自民党派阀的主要作用表现在参与决定党内和政府的人事、筹集政治活动资金和开展政策研究。随着日本选举制度的改革,在经历了几次小选举区选举和小泉执政后,党内各派独自筹措政治活动资金的能力下降,内阁成员和党内人事安排也不再按照以往派阀推荐的方式任命。没有了筹款和人事功能的派阀政治界限日益模糊。而政策研究功能也主要由党的政务调查会负责,各派单独行动的能力持续减弱,跨派系的政策研究活动增多。

但是,由于历史传统和既得利益的影响,自民党的派阀政治衰而不死,仍具有相当顽强的生命力。比如,当年的田中(角荣)派,因派阀领导的更换,经历了竹下(登)派、小渊派、桥本派、额贺派后,衣钵相传,4月19日刚刚完成派系领导更换,变成了竹下(巨)派。

## 七大派系“细田”为大

派阀在自民党内俗称为“群”。也有研究人员认为,自民党并不是一个政党,而是“由称为派阀的多个政党聚集的长期联合政权”。这里所说的联合政权,实际上是指政治组织,并不是真正

意义的当权政府。这个政治组织是由几个政策或主张相近的政党联合起来,通过打造统一政策,并以执政方式、通过操控议会来实现政策目标而进行政治活动。然而,在自民党的党章中却没有关于派阀的规定。

派阀政治在日本一直备受诟病,因为派阀领袖过去可以给下属成员在政治资金和仕途发展方面提供援助,因而往往会造成“黑箱操作”和“大佬控盘”的局面。派阀政治从而也成为了“钱权政治”的温床。

经过数十年的发展,目前自民党内主要有七大派系:细田派、麻生派、竹下派、岸田派、二阶派、石破派和石原派。其中势力最大的当属安倍晋三出身的细田派,该派拥有96名议员,又拥有安倍此次党总裁的光环,可谓实力雄厚。排名第二和第三的派阀分别为麻生派(60名议员)和竹下派(55人),其余依次为岸田派(47人)、二阶派(44人)、石破派(20人)和石原派(14人)。

## 暗流涌动布局选战

随着选举风潮的涌起,各派系的暗战活动不断。由于派内不能推出有力的总裁候选人,额贺派为保持内部团结,

不得不采取了更替派阀领袖的措施,由竹下登的弟弟竹下互接手。然而派内对支持岸田还是支持石破的意见仍未统一。

面对三年一度党总裁选举,石破派早就开始谋划布局,石破茂本人也表达了强烈的参选意愿。同时,石破派还打出了自己的政策纲领,在修宪问题上采取了不同于安倍的政策主张,并重启跨派政策学习活动。

一直“幻想”着安倍能将总裁之位“禅让”给自己的岸田文雄在是否参选总裁问题上始终表态暧昧,态度慎重。面对可能等不来的“禅让”,岸田日前终于表达出了有意参选的意见。有消息称,日本外相河野太郎和自民党第一副干事长小泉进次郎对此次竞选总裁意愿并不十分强烈,意在角逐下次选举。但其所在的派系内部不时有焦虑的意见传出,认为如果这次不出手,恐怕就再也没有机会了。

而被称为善于见风使舵的自民党干事长二阶俊博是二阶派的领袖,为了强化自身的影响力,一直采取支持安倍的做法,称“安倍晋三首相之后仍是安倍”,力挺安倍连任党总裁。

(本报东京5月2日专电)

## 行走世界

■水心

去印度之前,我就对印度人用手吃饭的习惯有所耳闻。在印象里,这应该是“不大讲究卫生”或“底层人”的生活方式,如果人们生活条件改善了,自然会改变这一习惯。然而在新德里五星酒店孔雀饭店(ITC MAURYA)布哈拉(BUKHARA)餐厅的见闻,使我有更多思索。

这家大名鼎鼎的餐厅以北印传统食物为特色。“布哈拉”是乌兹别克斯坦城市,9至10世纪时为波斯人建立的萨曼王朝首都,从这个名字便可看出北印食物与中亚民族千丝万缕的联系。布哈拉保留着最地道的北印风味和烹饪特色,至今依然使用印式筒状泥炉制作食物,包括普茶、克林顿夫妇、奥巴马等许多名人都曾光顾此地。餐厅价格自然不菲,一顿饭人均至少5000卢比(人民币约500元)。

走进餐厅,所有的客人衣着考究,但都熟练地用手拿起餐碟,裹蘸着汇聚各种香料的菜糊大快朵颐。服务小哥看出我这个外国人的诧异,眨眨眼一笑:“我们不

提供餐具,希望您可以用手感受食物的原汁原味。”

小哥告诉我,饮食不仅为了果腹,也是感官体验的过程,手的触觉与味觉、嗅觉同样重要,是饮食过程不可去除的一部分。通过手与食物的接触,人们能在意念中对食物予以更强烈的关注和尊重,体验到人与食物、与赐予食物的神灵之间的深刻联系,从而将身体与精神更好地联结起来。我不禁对此前的偏见汗颜,也感到很有趣。照这种阐释,餐具俨然如宗教改革前的神职人员,破坏了人与食物的直接交流,吃饭是一种精神生活仪式,直接上手倒更加高阶。

许多研究印度的学者认为印度文化里有“轻物质、重精神”的特点。这并非说可以全然抛弃物质,对绝大多数普通人而言,追求好日子也是人之常情。印度的特点在于现实生活受到宗教的强力介入,一举一动都被赋予更多的思想阐释和精神意义。因此,从精神角度解读印度

人一些看似“奇葩”的举止,才有可能达成真正的交流和理解。

比如,我们中国人练太极,主要目的是强身健体、延年益寿。近年来瑜伽在国内风行,绝大多数练习者是女性,目标非常现实,就是为了瘦身塑形。“瑜伽”在梵语中原意是“连接”,通过身体的练习使人接近神的精神状态,最终落脚点还是精神证悟与解脱。我在印度参加过当地瑜伽班,老师是一名柔弱的男胖子,每次课程结尾,他都认真带领全体学员打坐,深吸一口气,徐徐吐出并口念长长的“吗——”,如是循环三次。在印度教徒看来,这是瑜伽练习必不可少的仪式。

再看印度街头,最庄严洁净的建筑是神庙。贫民窟边上可能垃圾成山,大街小巷可能尘土飞扬,但一进入神庙则如洞天福地:金碧辉煌的神灵塑像、光滑如镜的大理石地面、新鲜馥郁的鲜花装饰,每一个进庙的人都脱鞋赤脚,不允许尘世的污垢弄脏神圣的殿堂。艰难度日的

穷人,也要把所剩无几的钱财奉予神灵。到各地旅行,景点多是敬献给神灵、连绵不绝的殿堂、雕像、壁画、歌曲、舞蹈、绘画等艺术作品也多有浓重的宗教内涵,而少见如《清明上河图》描绘市井风俗或如《富春山居图》展示人与自然联系的作品。作为文明古国,印度为人类贡献了卷帙浩繁的哲学作品,吠陀经典处处是对生命本质的叩问,最早的佛经动辄数万乃至数百万言,连篇累牍地阐述繁芜的哲学思想,却没有留下一本连贯的历史书。连《罗摩衍那》《摩诃婆罗多》这样塑造了文化传统的经典之作,居然连成书年代和作者姓名也模糊不可考。仿佛尘世中的细节都无足轻重,不值得细致入微的书写记录,只有永恒的“梵”值得皓首穷经的追索。

一天清晨,我在新德里的洛迪公园散步,这座公园保留了不少15世纪德里苏丹国时期的伊斯兰建筑。天朗气清,鸟鸣啾啾,清真寺与陵墓古意悠悠。忽见一

对新人正含情对视,以陵墓建筑为背景拍摄婚纱照。在中国,我们向来对鬼神世界保持敬畏和疏离,恐怕不会有情侣跑去十三陵拍婚纱照。出于好奇,和他们攀谈了几句。小伙子兴高采烈地说:“这里风景优美,很棒!我们还计划去泰姬陵拍!”我忽然明白,对印度人而言,鬼神与世俗的领域并没有泾渭分明的划界,甚至是融为一体的,所以将世俗的一切赋予宗教和精神的深意也就自然而然了。

印度教神灵中有一位象鼻神伽内什,是大神湿婆的儿子,湿婆误砍下他的头,又找了个象头使他复活,因此成就了他萌萌可爱的形象。伽内什同时掌管智慧和财富,印度朋友告诉我,这当中蕴含深意:财富固然重要,却需要智慧制衡。如果一个人获得了巨额财富而没有济贫扶弱的智慧,那么很快就会破产,因此在获得财富的同时也需要拥有使用财富的智慧。这大概是展示印度人物质与精神观的最好例证了。

## 一周封面



《经济人》4月28日

## 让全民医疗触手可及

从许多方面而言,世界从未像如今这般健康。自2000年以来,5岁之前夭折的儿童数量下降近一半,至560万。人们的预期寿命提高5岁,达71岁。然而,世界上依然有至少一半的人无法获得最基本的医疗服务。那些能接受医疗服务的人往往要支付高昂的费用,超过8亿人将家庭年收入的10%以上用于看病,但他们得到的医疗服务质量往往很糟糕。因此实现全民医疗这一目标是合理、可负担,也切实可行的。没有全民医保,现代医学的潜力会被浪费掉。



《旁观者》4月28日

## 新来者

5月19日,全英国的目光将聚焦于哈里王子与梅根·马克尔的婚礼。如今,英国人分为两派,一派为未来的王妃疯狂,另一派则嘲笑这段姻缘。以前保守党议员安妮·威特摩姆为代表的反对者认为,马克尔的背景与态度将成为麻烦,但《旁观者》认为,她将很好地处理王室事务,面临的唯一挑战是如何调整心态面对外部的评论。2015年,马克尔在联合国曾发表演讲,为女性发声倡议性别平等,这对于很多英国人来说难以接受的。



《纽约客》5月7日

## 雨中骑车

这是85岁的法国画家让·雅克·桑贝为《纽约客》创作的第111张封面,创下纪录。纽约是他创作最多的主题,他表示,“我深陷于这座城市魅力,因此想把它描绘下来。我喜欢纽约的颜色,它们是多元的:黄亮、绿色、红色、蓝色。在我居住的巴黎,虽然同样充满魅力,但总是灰色的。”

## 一周数字

50便士

苏格兰政府5月1日出台酒类最低单位定价,寻求改善公众健康。5月1日起,苏格兰境内零售商对每单位酒,即10毫升纯酒精所定价格不得低于50便士(约合4.3元人民币),相当于一瓶啤酒售价不得低于70便士(约合6.1元人民币),一瓶葡萄酒售价不得低于5英镑(约合43.3元人民币)。路透社报道,苏格兰成为全球为数不多的出酒类最低定价的地区。

2.3%

美国商务部公布的初次数据显示,今年第一季度,美国国内生产总值(GDP)按年率计算增长2.3%,好于市场预期,但低于上一季度2.9%的增速。美国商务部表示,消费增速放慢是当季GDP增长放缓的主要原因。